



Что нужно знать о правилах поведения в Природном парке, чтобы не причинить вред объектам растительного мира

Шеуджен Инвер Русланович,
руководитель ГКУ РА Природный Парк
"Большой Тхач"

Большой Тхач – природный парк, ландшафтно-ботанического профиля, созданный в соответствии с Указом Президента Республики Адыгея в 1997 году. Он включает в себя удивительные по красоте ландшафтные территории, расположенные в Майкопском районе Республики Адыгея.

В 1999 году Природный парк «Большой Тхач», наряду с другими охраняемыми природными территориями Адыгеи, включен в состав объекта Всемирного природного наследия «Западный Кавказ».

В Природном парке можно выделить три основные направления работы: защита сложившейся экосистемы, научно-исследовательская работа и развитие экологического туризма и рекреации.

Природный парк «Большой Тхач», как и другие памятники природы имеет богатый растительный мир. Около 30%, произрастающих здесь видов флоры – эндемики. Эндемиками называют виды растений, которые встречаются на очень ограниченной территории. Например, если определенное растение обитает на площади в несколько сотен километров и нигде больше на Земле его встретить нельзя – это эндемик.

Район Большого Тхача пользуется большим спросом у поклонников экологического туризма.

Природа достаточно уязвима перед воздействиями человека, поэтому каждый человек, посещающий территорию особо охраняемых природных территорий должен знать о следующих элементарных правилах поведения.

На его территории запрещается осуществление деятельности, влекущей за собой снижение экологической, эстетической и рекреационной ценности Природного парка или причиняющее вред охраняемым объектам животного и растительного мира и среде их обитания (произрастания).

Передвигаться по возможности следует только по проложенным тропам, дорогам и туристическим маршрутам, так как лесные и тем более горные почвы разрушаются быстро и долго восстанавливаются.

Запрещенные виды деятельности и природопользования:

- проведение выборочных и сплошных рубок лесных насаждений, за исключением санитарно-оздоровительных мероприятий, связанных с вырубкой погибших и поврежденных лесных насаждений;
- применение минеральных удобрений и химических средств защиты растений;
- сжигание сухих листьев и травы, в том числе весенние палы; разведение костров вне специально отведенных для этого мест;
- использование земель для садоводства и огородничества;
- самовольные посадки деревьев и кустарников, а также другие самовольные действия граждан, направленные на обустройство отдельных участков природного парка;
- загрязнение почв, замусоривание территории, захоронение мусора, устройство снегосвалок.

Хочется обратиться к каждому туристу:

«Обязательно уносите весь мусор с собой и ничего не выбрасывайте на территории природного парка! Если посещение территории носит длительный характер, возьмите с собой пакет для мусора и не поленитесь вынести его с территории.

Не рвите цветы, не ломайте деревья, не повреждайте кору! На территории парка также запрещен сбор любых трав, ягод, грибов и растений. Пусть растения радуют не только Вас, но и тех, кто придет после. А также всех животных, жизнь которых неразрывно связана с растениями.

По возможности ведите себя тихо: не пугайте животных и птиц. Испуганная птица может покинуть свое гнездо с птенцами, а животное может начать вести себя агрессивно, если его напугать.

Разводить огонь на территории парка запрещено за исключением специально отведенных для этого мест. Однако даже на специально оборудованных местах тщательно следит за костром – лесные и степные пожары могут уничтожать гектары леса или степи очень быстро, а тушить их невероятно сложно. Перед уходом с места стоянки убедитесь, что Вы потушили костер.

Не рвите растения, даже для гербария. Пусть они растут и радуют нас и наших детей!»

Контроль за состоянием флоры является крайне важной задачей каждого жителя России.